

Insera con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

En Madrid, un mes, una peseta.  
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.  
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.  
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.  
Anuncios y comunicados, precios convencionales.  
Se admiten anuncios y suscripciones en esta Administracion y en la Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

## Proceso de los nihilistas

Continuación.

Como el coche del emperador quedó inutilizado, el augusto herido fué conducido al palacio por el capitán Koulebiakine, auxiliado por los cosacos Kouzmenko y Lontsenko, en el trineo del coronel Dvorjitsky.

Cumplieron los misteriosos designios de la Providencia, y el mismo día el ministro del Interior anunciaba que el emperador, mortalmente herido por el segundo proyectil, había exhalado el último suspiro a las tres y treinta y cinco minutos de la tarde.

Los informes recogidos muestran que a consecuencia de las dos explosiones resultaron heridos, con más ó menos gravedad, nueve hombres de la escolta del emperador, habiendo muerto uno de ellos, y otras once personas, agentes de policía y particulares, de los cuales dos, entre ellos un joven de catorce años de edad, Nicolás Maximow, murieron algunas horas después.

Los peritos, el coronel Lissovsky, el teniente coronel Shak-Nazarow y el capitán Rodivanovsky han declarado que las explosiones habían sido producidas por dos proyectiles de lata, conteniendo cada uno cerca de cinco libras de una materia explosiva que parecía ser la nitroglicerina.

El proyectil que estalló debajo del coche, según consta de las declaraciones de los testigos oculares, fué arrojado por Nicolás Russakoff. Los testigos Nazarow y Gorokow han visto á Russakoff andando despacio por la acera del malecón un momento antes de pasar el coche imperial. El testigo Gorokow declara que notó que llevaba en la mano una cosa redonda parecida á un plato y envuelta en un pañuelo blanco, y el testigo Nazarow asegura que Russakoff arrojó debajo del coche un objeto blanco, que se parecía á una gran bola de nieve, y que hecho esto se dió á la fuga, siendo detenido por dichos testigos. Nazarow declara que en el momento de ser detenido Russakoff parecía muy tranquilo y áun se reía. Los testigos Gorokow, Nesgosarow y Makarow declaran que Rusakoff les rogó que le protegieran contra el pueblo enfurecido, y que les dió las gracias después que le condujeron á la prefectura.

En lo que se refiere al que arrojó la segunda bomba, el testigo Pedro Pavlow ha declarado que en el instante en que el emperador volvía, un desconocido que estaba apoyado en la baranda del malecón levantó los brazos y dejó caer un objeto que produjo la explosión.

Es indudable, y hay completa certidumbre, que este desconocido era el hombre herido mortalmente que falleció en el hospital de las Caballerizas de la corte sin haber querido declarar su nombre. El examen de los médicos ha justificado que este herido debió encontrarse á tres pasos á lo más del sitio de la explosión.

II

Las diligencias incoadas después de los atentados del 2 de Abril, 18 y 19 de Noviembre de 1879 y 5 de Febrero de 1880 habían facilitado ciertos datos que hacían prever un nuevo atentado del mismo género, y la sumaria del crimen del 1 de Marzo arroja indicaciones precisas sobre los verdaderos autores y organizadores de dicho crimen. Resulta de los informes recogidos ya, y que son objeto de una instrucción no terminada aún, pero que toca á su fin, que en el mes de Noviembre de 1880 fué detenido el caballero Mikhailow, que se hacía pasar por un tal Polivasiow, y que registrada su casa se encontró en ella alguna cantidad de dinamita y otros objetos que probaban sus instintos criminales. Diligencias ulteriores dieron por resultado el descubrimiento de dos habitaciones ocupadas por los miembros del partido regicida.

Una de estas habitaciones, sita en la calle Grande Podiatsheskaia, núm. 37, servía para la confección de una cantidad considerable de dinamita, y otra, calle de Podolskaia, núm. 11, contenía una imprenta clandestina. Las personas que visitaban estas habitaciones, y que se ocultaban bajo nombres supuestos, fueron detenidas unas después de otras, en cuyo número se encontraban agitadores ya señalados por la

policía, los llamados Friedenson (Agatcheskoulow), Baranukow (alias Koschoukukow et Alafouzow) y Kolotkevitch (Petrov).

El sumario acredita además que en el círculo de estos individuos desempeñaba un papel importante el estudiante Miguel Trigony, que no había tomado nombre supuesto, y el paisano Andres Jeliabow, perseguido por el atentado del 18 de Noviembre de 1879 (en los alrededores de Alexandrovsk). Jeliabow fué arrestado el 27 de Febrero, al mismo tiempo que Trigony, en la habitación de este último, al lado de la perspectiva Nevsky y de la calle Karabannaia, casa Likhatchew.

Jeliabow vivía en el núm. 37 (18 de la primera rota del cuartel de Izmailovsky, cuarto núm. 23, bajo el nombre de Nicolás Slaviusky, y tenía por compañera una mujer que se hacía llamar Sydia Voinow. Registrada su habitación la mañana misma de 1 de Marzo, algunas horas antes del crimen atroz de que el emperador fué víctima, se encontraron en dicha habitación aparatos de química, cajas de hoja de lata para bizcochos, y en una de éstas restos de una sustancia negra. Se han encontrado además dos pequeños tubos de caoutchouc.

El mayor general Fedorow, perito, ha declarado que la sustancia negra era dinamita y que los tubos habían servido para fabricar espoletas. Según la opinión de los peritos, estas cajas de lata podían contener hasta cuatro libras de dinamita. La compañera de Jeliabow había desaparecido el 8 de Febrero, al día siguiente de la prision de su cómplice. Fué detenida el 10 de Marzo en la perspectiva Nevsky por el inspector de policía Schirokow, y resultó ser Sofia Perovsky, perseguida por el atentado de 19 de Noviembre de 1879 en las cercanías de Moscou.

Registrada la casa, se encontraron proclamadas impresas con la fecha de 2 de Marzo de 1881, relativas al acontecimiento de 1 de Marzo: 18 ejemplares contenían el nombre del Comité ejecutivo, y 14 estaban suscritos por los miembros obreros del partido de Zemlia y Volia.

El sumario ha reconocido que la mujer Perovsky partió en Junio de 1880 con otra mujer que se hacía llamar Olga Sipovitch, que no se ha encontrado aún en la habitación que ocupaban, trasladándose al cuartel del Viejo-Petersburgo para establecerse en una habitación donde fué preso Jeliabow.

En Octubre, la mujer Sipovitch marchó declarando que iba á Oranienbaum, y Jeliabow vino á instalarse enseguida en esta habitación con el nombre de Slaviusky, haciéndose pasar por hermano de la mujer Sipovitch.

Las declaraciones de los testigos que habitaban la casa ocupada por las mujeres han establecido que Slaviusky y la señora Voinow llevaban una vida muy retirada, no recibían jamás visitas ni cartas y no tenían criadas. La señora Voinow cuidaba ella misma de la cocina é iba á la compra.

El 27 de Febrero la señora Voinow salió con Jeliabow, que no volvió á parecer más. En cuanto á ella, volvió y pasó la noche en su casa.

El 28 de Febrero bajó rápidamente la escalera y fué á la tienda para comprar indiana; regresó segunda vez y compró varios herreros, diciendo que necesitaba estos objetos para hacerse un vestido. Después desapareció de su casa, y cuando la registró la policía, la habitación se encontraba desierta.

Continuará.

## Hacia el Polo

Los jefes y oficiales americanos que formaban la comisión naval nombrada por el gobierno de Washington para preparar la expedición que va á ser enviada al artículo en socorro del vapor explorador *Jeannette* terminaron sus trabajos en 30 de Marzo último.

En su informe, que firman el vicealmirante Rodgers, los capitanes Greer y Kenney, el médico de marina Kidder y los tenientes White, Randall y Berry, quedan atendidas todas las indicaciones del secretario de la Marina, estudiado el estado probable del mar Glacial en la actualidad, trazada la ruta que deberá seguir el *Mary*

and *Helen*, que es el vapor elegido para el viaje, y resueltos cuantos detalles pueden facilitar el buen éxito de los expedicionarios.

El *Mary and Helen* saldrá de San Francisco el 1 de Junio, y su capitán comenzará por hacer una escala preliminar en Petropavloski para proveerse de vestidos y abrigos árticos, perros, trineos y el salmón seco que sirve de alimento á los perros.

Irá de allí á Saint-Michaels, á la bahía de San Lorenzo, al cabo Serge-Kamen y á la bahía de Kumotschin, en Siberia, con objeto de adquirir noticias del *Jeannette*, y después hará rumbo para la isla del Herald, donde deberá estar, en opinión de Mr. Rodgers, á mediados de Agosto, hasta que el deshielo le permita dirigirse á la Tierra de Wrangell.

La misión del *Mary and Helen* se limita á examinar los puntos indicados, á recorrer con los trineos las costas del helado territorio de Wrangell, y á prestar cuantos socorros pueda y á adquirir toda clase de noticias sobre el paso, paradero y condición del *Jeannette*.

El ilustrado teniente Berry, de la marina de guerra, ha merecido la honra de que se le confiera el mando de la expedición. No han sido designados todavía los demás oficiales ni la tripulación, que constará de veintisiete hombres escogidos.

## Túnez

La campaña de los franceses contra las tribus de la regencia fronteriza de la Argelia hace interesante en estos momentos el conocimiento de esa region africana, á la que nos ligan tantos recuerdos y á cuyo porvenir no podemos en manera alguna ser indiferentes los españoles. Todo lo que ocurra en la costa africana del Mediterráneo es para nosotros de capital interes, porque en esa costa, tantas veces regada por nuestra sangre, tenemos una misión providencial que cumplir el día en que nuestra nacionalidad se robustezca y complete dentro de la Península. Francia, más afortunada que nosotros, nos precede en el cumplimiento de su misión civilizadora, y el conocimiento de los hechos que á ésta se refieren no puede menos de convenirnos.

Túnez, el África propia de los romanos, residencia principal del memorable poder cartagines, se halla situada entre Trípoli y la Argelia, extendiéndose de Norte á Sur en una longitud de 640 kilómetros, y siendo su mayor anchura de 280 kilómetros y la menor de 100 próximamente. Se calcula su superficie en 118.400 kilómetros cuadrados.

Termina al Norte en el cabo de Bou y en el cabo Blanco; al Oeste la limitan en parte las montañas del Atlas, que envían al interior de la regencia muchísimas ramificaciones. Su río más importante es el Medjerdah (el Bagradas de la antigüedad), al que se le calculan 320 kilómetros de extensión y desagua en el golfo de Túnez, donde su desembocadura está obstruida por el fango. La mayor parte de los rios del interior se pierden en las arenas.

El Mediodía es arenoso y estéril como desecado por un ardiente sol; tiene un lago llamado Ludeah (el Palus Tritonis de los antiguos), poco profundo, vadeable por las caravanas, de 120 kilómetros de extensión por 40 de anchura; encierra muchas islas cubiertas de palmeras y su agua es salada. Otras muchas lagunas saladas se encuentran en las fronteras meridionales de Túnez y la Argelia, siendo la más importante Melgir ó Melghirgh, que limita los dos países.

Los terrenos próximos al mar son ricos en olivos y contienen gran número de pueblos. Al Oeste el país es montañoso y abundante en manantiales de aguas que le fertilizan, produciendo abundantes cosechas; las ramificaciones del Atlas forman regiones elevadas y frescas, ofreciendo minerales de plata, cobre, plomo, mercurio, hierro, grafito, alabastro, cristal de roca y arcilla. Abundan en esta region los leones, panteras, hienas, chacales y otras fieras.

La parte setentrional, ménos arenosa que la meridional, es muy fértil. La cebada y el trigo son las principales cosechas.

Los árboles más comunes el datilero, la higuera, el olivo, el moral blanco, el granado, el naranjo, el limonero, el manzano, el peral y la vid.

También se cultiva el algodón, el añil, el azafrañ, la adormidera, el tabaco, la caña de azúcar y toda especie de legumbres.

## Centenario de Calderon

Las dos medallas con inscripciones dedicadas á Calderon que se otorgarán respectivamente á la corporacion oficial y á la libre que presenten en la procesion cívica la bandera reconocida como de mérito superior en cada clase, las adjudicará un jurado especial, siendo preciso para la opción á ellas que se inscriban las corporaciones ántes del 24 de Mayo en la secretaria de la comision ejecutiva.

En Paris, Lóndres y Rio-Janeiro, los filósofos positivistas honrarán la memoria de Calderon, celebrando algunas fiestas literarias alusivas al acto.

En Manila, según noticias del último correo de Filipinas, se ha celebrado una gran reunion de periodistas, con el objeto de discutir la forma y condiciones de la participacion con que la prensa de aquella capital ha de contribuir al Centenario de Calderon.

La empresa del Teatro Español se propone hacer construir para el Centenario de Calderon varios estandartes que llevarán en letras de oro los títulos de las obras del inmortal poeta.

Ayer salió para Lóndres Mr. H. E. J. Clarke, corresponsal del *Times* en Madrid, comisionado por la Junta del Centenario de Calderon para invitar á la prensa inglesa á que nos honre con su presencia en las próximas fiestas de Mayo.

## Sociedades científicas, artísticas y literarias

Con asistencia de gran número de niños, inauguráronse ayer en El Fomento de las Artes las conferencias infantiles que ya habíamos anunciado.

El Sr. Prieto y Prieto fué el profesor encargado de la primera explicacion, y en verdad que ésta tuvo un éxito por todo extremo satisfactorio. La atencion del público infantil no decayó un solo momento, pues la claridad expositiva del ilustrado catedrático, unida al frecuente uso de los aparatos, despertó la curiosidad de los niños hasta el punto del salir del local sumamente complacidos.

Merece aplausos la Junta directiva de El Fomento por sus esfuerzos en pro de la niñez, y nosotros se los tributamos gustosos, exhortándola á que continúe por el camino emprendido sin decaer un instante, pues en tiempo no lejano recogerá opímos frutos como premio á sus desvelos.

El reputado arquitecto D. Mariano Belmás dió anteanoche una conferencia en El Fomento de las Artes, acerca de las casas económicas para los obreros.

El orador explicó con sencillez, al par que con notable lucidez, la influencia benéfica que dichas construcciones están llamadas á ejercer, probando:

1.º Que si las edificaciones erigidas por su sistema, apesar de sus excelentes condiciones de luz, ventilacion é independencia, se alquilan á iguales precios que las malas habitaciones que hoy existen, el interes de los capitales empleados resultaría considerable.

2.º Que si el rédito que se quisiese obtener fuese modesto, es decir, igual al que las fincas producen hoy día, los alquileres serian muchísimo menores que en la actualidad, en lo cual encontrarían incalculables ventajas las clases trabajadoras.

3.º Que así como hoy con el sistema actual de construccion no hay habitaciones ni casas económicas, por su procedimiento abundarian las casas ventiladas, capaces, bien situadas, higiénicas, de bello aspecto y hasta con más superficie utilizable para la instalacion de jardines.

El orador fué muy aplaudido por la

numerosa concurrencia que llenaba el salon.

Anteanoche continuó en el Círculo Nacional de la Juventud la discusion sobre «El darwinismo», en la que tomaron parte los Sres. Lázaro Ibiza, Gonzalez Callejo, Becerra y Callejas y Garriga.

El Sr. Lázaro Ibiza pronunció un extenso discurso defendiendo la evolucion, áun cuando mostrándose desacorde con las conclusiones y algunas premisas sentadas por Hæckel, y con datos y ejemplos de las ciencias naturales combatió á los ortodoxos, declarándose defensor de la escuela positivista con todas sus consecuencias, en el terreno verdaderamente científico.

El Sr. Gonzalez Callejo refutó las teorías darwinistas, considerándolas anti-científicas.

El Sr. Becerra defendió el Génesis, bajo el punto de vista geológico, y expuso algunas consideraciones referentes á los terrenos primitivos para negar en absoluto la evolucion.

El Sr. Callejas y Garriga combatió la evolucion presentada por los positivistas, admitiendo como la únicamente científica la que acepta la antropología en su más lata significacion: enumeró los grandes beneficios que la humanidad debía al positivismo.

La Sociedad Geográfica celebra reunion ordinaria mañana martes, á las ocho y media de la noche, para continuar la discusion pendiente sobre «Division territorial de España».

## Espectáculos

El verificarse ayer la primera corrida de toros de la presente temporada no fué obstáculo para que el concierto del Teatro del Príncipe Alfonso asistiese un público tan numeroso y distinguido como de costumbre. A Sarasate, que tan amante es de la popular fiesta, debió agradecerle ver que Lagartijo no le desbanca.

El concierto fué muy notable. La orquesta ejecutó admirablemente la overtura de *Curianthe*, de Weber, el andante de la segunda sinfonia de Gounod, la cuarta polonesa de Marqués, y un estudio de concierto del Sr. Monasterio, melodía delicadísima que proporcionó á su autor un triunfo ruidoso.

¿Del Sr. Sarasate qué decir? La última vez que se le oye es siempre la que mayor encanto produce.

Ayer, en el concierto en sí menor, de Saint-Saens, en la fantasía de la ópera *Carmen*, de Bizet, en el nocturno en mí bemol, de Chopin, en la *Danza de las brujas*, de Bazzini, y en unas variaciones de la jota hizo tantos prodigios de ejecucion, que el entusiasmo del público rayó en verdadero delirio.

## Funciones para hoy

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Turno 2.º impar.—El gran galeoto. ZARZUELA.—A las nueve.—Turno par.—El rosal de la belleza.—Miss Zæo. APOLO.—A las nueve.—Turno 3.º par.—La farsanta.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 1.º.—Andreina.

LARA.—A las nueve.—Turno 2.º.—Palabra de honor.—Inocencia.

ESLAVA.—A las nueve.—¡Eh! ¡A la plaza! ¡A la plaza!—Mi socio y yo.—Los feos.—Dos Tenorios del día.

VARIETADES.—A las ocho y media.—Los baños del Manzanares.—Lo de siempre.—Cosas del día.—La cancion de la Lola.

ALHAMBRA.—A las nueve.—El amor y la Gaceta.—Artistas para la Alhambra.

MARTIN.—A las ocho y media.—Miss Zæo.—Paso en Stirien.—Una aventura en Siam.—La Patti y Nicolini.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetuan por Castellani, abierto todos los días de diez á cuatro y media de la tarde.

## Cultos

SANTOS DEL DIA 19.—San Hermógenes y San Vicente, mártires.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Carmen Calzado, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde ejercicios y reserva.

Visita de la Corte de María, Nuestra Señora del Buen Suceso, en su iglesia.

El triunfo moral

En visperas de la batalla, y como no se tiene confianza en el número y entusiasmo del ejército que se acaudilla, nuestro colega El Tiempo lanza al viento una especie de proclama para mantener el ardor bélico y animar el espíritu de sus correligionarios.

Después del obligado recurso de las coacciones, ilegalidades y demas excesos que fabrica la imaginación de los conservadores, y que, a fuerza de ser tan manoseados sin discreción, ya no producen efecto alguno, El Tiempo anuncia una gran victoria, tan grande que conmoverá sin duda las entrañas de los que han vivido durante seis años a la protectora sombra del presupuesto.

«Triunfaremos», les dice, y la profecía, por ser tan halagüeña, habrá llenado de júbilo a los tristes, de fortaleza a los débiles, de confianza a los desengañados, siendo para los paladares conservadores como el maná de los israelitas, que ha de animarlos y sostenerlos en los desiertos de la oposición.

Pero si recorren con avidez las líneas trazadas por el colega buscando en ellas los medios de llegar al prometido triunfo, van a tropezar con una decepción desconsoladora. El Tiempo habla de un triunfo moral. El desencanto es horrible, la aspiración insensata, y sobre no contribuir a disfrutar de las dulzuras del Poder, es todavía más difícil que la consecución de un triunfo numérico, sobre el cual no se ha atrevido el colega a hacer pronóstico alguno.

«Nosotros—pensarán los conservadores que no se pagan de vanas palabras—nosotros, que hace pocos meses éramos dueños y árbitros de todos los destinos, que contábamos con una mayoría en las Cámaras, que teníamos llenas de amigos las diputaciones y ayuntamientos y atestadas de hechuras nuestras las oficinas del Estado; nosotros, que creímos de buena fe aquella frase de Romero Robledo, inspirada por el ardiente sol de Andalucía, y que nos figurábamos que bajo toda capa de hombre honrado se ocultaba un conservador; nosotros, en fin, que aún nos parecían pocos los veinte años profetizados por el conde de las Almenas, y que lo llenábamos todo materialmente, ¿vamos a pensar ahora en un triunfo moral?»

Eso, eso es lo que nos ha costado la vida, la sabrosa vida del presupuesto. A los pocos días de una votación tan compacta como numerosa, la fuerza de la razón nos derrotó moralmente: la opinión pública, que es la que proporciona ó impide esas victorias morales, se pronunció en contra nuestra, y en un momento el número cedió ante un enemigo invisible con el cual no habíamos contado, del cual habíamos prescindido, y habíamos tratado desdeñosamente.

Las irregularidades, el fermento carlista y reaccionario que habíamos aceptado en nuestras masas, el cansancio con que el País nos soportaba, todo se revolvió en contra nuestra, y esa opinión que ahora se invoca copó nuestro ejército y lo hizo prisionero en un solo día.

No nos quiere bien quien nos hable de triunfos morales: la derrota está muy reciente para que aceptemos tan seductoras teorías. Dicen que la opinión es tornadiza y caprichosa; pero ¿cómo va a olvidar tan pronto sus protestas, sus enérgicas censuras, la decisión con que nos obligó a que abandonáramos el Poder?»

Y tendrán razón los amigos de El Tiempo, y si no discurren de este modo es porque, como aquellos de que habla la Biblia, tienen ojos y no ven, oídos y no oyen.

Creáenos nuestro estimado colega: es muy pronto para hablar a sus amigos de un triunfo moral, y muy tarde para apelar a esa opinión, cuyos clamores no se quisieron escuchar antes, cuando la posesión del Poder desvanecía las imaginaciones en una ciega confianza.

Todo se hará

Una verdad, por todos reconocida, ha publicado La Epoca en sus columnas, a saber: que no hay más defensa contra la miseria engendrada por las calamidades públicas que el impulso dado al trabajo, y que ese impulso no es posible sino en situaciones perfectamente tranquilas.

La afirmación de nuestro colega, hija de su ilustración y del profundo interés que le inspiran todos los grandes intereses de nuestra patria, a cuya defensa se dedica con plausible celo, sírvenos de fundamento para recordar, siquiera sea brevemente, el lamentable olvido a que el partido a que pertenece La Epoca relegó los importantes deberes que tenía de prestar el impulso necesario al trabajo, a fin de facilitar el desarrollo de nuestra riqueza y hacer menos sensibles los duros efectos de las calamidades públicas cuando se imponen por influencias y circunstancias independientes de la voluntad de los gobiernos.

Preocupado con las arduas cuestiones de su política, y atento tan sólo a procurar por todos los medios posibles su permanencia en el Poder, el partido conservador hacía abstracción completa de los problemas económicos y de cuanto podía relacionarse con las grandes y trascendentales crisis por que atravesaba la riqueza del País, y dejaba a la vez en un censurable abandono a las clases proletarias, que emigraban continuamente a extranjero suelo en demanda de trabajo y de medios de subsistencia que la madre patria les negaba.

Y no se puede alegar, en justificación de la conducta observada entonces por el Gobierno, que la situación política del País fuera a la sazón, por lo turbulenta y azarosa, causa bastante a reclamar su atención con preferencia a ninguna otra cosa, porque en los últimos años de dominación conservadora, realizada la paz en la Península, y llevada a feliz término la sangrienta contienda que sostuvimos en Cuba, si algo podía alterar y producir desórdenes en nuestro suelo, era realmente el arbitrario proceder de aquellos gobernantes, que con inconcebible ceguera y notorio desacierto se habían empeñado en contrariar las más legítimas aspiraciones del País, negándose a plantear toda clase de reformas que pudieran redundar en beneficio y utilidad de todos, y dando ocasión, con sus torpes extravíos, a una serie de desdichas de tristísimo recuerdo.

Por eso las fuerzas vivas y productoras, el país trabajador, el país contribuyente negaron su apoyo a aquella política, que a todos nos conducía por escarpados senderos a abismos de perdición.

Afortunadamente, con la subida al Poder de nuestro partido, las causas generadoras de tan inmensos males cesarán, porque el Gobierno que ahora preside los destinos de la Patria, ganoso de su prosperidad y engrandecimiento, pondrá en práctica, a medida que las circunstancias se lo vayan permitiendo, todas las reformas que en los diferentes órdenes político, económico y administrativo aquélla reclama y que son de absoluta é imprescindible necesidad.

Obrando así, realizará sus principios nuestro partido, y probará a sus adversarios cuán fecundo es en bienes el espíritu de patriotismo que inspira y alienta en el Poder sus determinaciones.

Junta nacional de socorros

La Junta de senadores y diputados para el socorro de las provincias inundadas de Levante se ha reunido en el día de hoy, y entre otros particulares, ha tomado los siguientes importantísimos acuerdos:

1.º Distribuir en principio todos los fondos existentes en esta fecha, que alcanzan a la suma de 1.676.433 pesetas 93 céntimos, quedando por consiguiente cerrada la puerta a nuevas peticiones, puesto que queda comprometido ó aplicado todo su haber.

2.º La Junta, en vista de los datos estadísticos que posee, fija las pérdidas agrícolas sufridas en las provincias inundadas en 15.463.365 pesetas 67 céntimos, de los cuales corresponden a la provincia de Murcia 10.728.070 pesetas 27 céntimos, a la de Alicante 1.439.742 con 24, y a Almería 3.295.553 con 16.

3.º Para remediar en parte dichas pérdidas, y teniendo en cuenta la corta suma de que dispone, la Junta ha acordado destinar la cantidad de 1.391.702 pesetas 85 céntimos, distribuida por provincias proporcionalmente a sus respectivos quebrantos. De suerte que Murcia percibirá como subvención de sus pérdidas agrícolas, además de las remedias y créditos acordados, la suma de 965.526 pesetas 30 céntimos, Alicante 129.576 con 78 y Almería 296.599 con 77.

4.º Las expresadas cantidades han de ser distribuidas solamente entre los colonos y propietarios agricultores cuyos rentas, según amillaramiento, no excedan de 5.000 rs. anuales, y proporcionalmente a los enseres, aperos de labor, ganados, animales, frutos y quebrantos de cosecha que cada cual haya experimentado por consecuencia de la inundación de 14 de Octubre de 1879.

5.º Considerada esta subvención con un carácter benéfico y caritativo, la Junta

ha acordado también que las cantidades designadas a este fin se distribuyan individualmente por medio de comisiones provinciales, para cuya presidencia se invitará a los respectivos prelados, y formarán parte de ellas los diputados y senadores de cada provincia, y los senadores vitalesios é ingenieros de la actual Junta central asistirán indistintamente a la comisión de cualquier provincia, a más de las personas que en instrucciones separadas se designarán.

6.º Las 284.731 pesetas 8 céntimos que aún quedarán en la tesorería de dicha Junta central, servirán para subvenir a los gastos que ocasionen las obras proyectadas cuyos expedientes se están tramitando, para cubrir los excesos justificados de presupuesto de las demas obras que están ejecutándose, para atender a las demas necesidades interiores de la expresada Junta, imprimir la Memoria de todos sus actos y demas imprevistos de su índole, y si en definitiva resultara aún algún remanente, se aplicará del mismo modo a subvencionar también las pérdidas agrícolas con igual proporcionalidad.

7.º La Junta ha acordado asimismo nombrar a los señores marqués de Corvera, marqués de Rio Florido, Sr. García Lopez y general Cassola, quienes, constituidos en comisión ponente, redactarán las instrucciones que han de servir de norma a las comisiones provinciales antedichas. Ultimamente se acordó acudir a las desgracias sufridas recientemente por Sevilla con la cantidad de 50.000 pesetas, próximamente la mitad con que dicha provincia contribuyó a aliviar las pérdidas de sus hermanas de Levante, y cuya suma quedó asimismo rebajada de las existencias metálicas que han servido a la Junta para todos los anteriores cálculos y acuerdos.

Hechos y dichos

Tratando del tema favorito de los conservadores, es decir, de las suspensiones de los concejales y diputados provinciales, y después de exponer algunas apreciaciones mil veces repetidas, dice un diario canovista lo siguiente:

«Para nosotros son igualmente repugnantes el descaño que la hipocresía del vicio; pero si nos viéramos precisados a emitir nuestro juicio en esta materia, acaso parecería menos repugnante en el fuero de nuestra conciencia el delincuente que confesara franca y hasta descaradamente su culpa que el que con insidia y con hipocresía tratara de coonestarla y aun de justificarla. Por eso, aplicando esta teoría de filosofía moral al triste y enojoso asunto que nos ocupa, nosotros habríamos puesto en tortura nuestra imaginación, habríamos hecho los mayores esfuerzos, así para no ser tan monotonos en una defensa ingrata, como para no incurrir en la hipocresía de intentar una justificación imposible, afirmando hechos que riñen con la verdad de todos conocida, y fundándola en lo que no sólo no es cierto, sino que es sencillamente un falso testimonio.»

Cuando los amigos del colega regían los destinos de la Patria, tanto él como los demas periódicos de la misma comunión política, ponían en tortura la imaginación y empleaban a un tiempo la hipocresía y el descaño, negando y defendiendo lo que nadie ignoraba y lo que era de todo punto indefendible.

¿Qué descaño en afirmar que aquel Gobierno merecía la confianza del País y los aplausos de la opinión!

¿Qué hipocresía en negar las escandalosas defraudaciones que constantemente se verificaban, los múltiples atentados que contra el derecho se cometían, y la alarma y el descontento que se habían apoderado de los ánimos!

La prensa conservadora, realizando entonces tan desagradable misión, hizo esfuerzos tan inútiles como titánicos.

Inútiles son también ahora sus empeños en atribuirnos lo que tan peculiar le ha sido y sigue siéndole, aunque con tendencias distintas.

«Divide y vencerás.»

Esta es la suprema razón que alienta a la prensa conservadora en sus continuas maquinaciones encaminadas a sembrar la discordia en la fusión.

Un día halaga al Sr. Sagasta.

Otro al Sr. Martínez Campos. Unas veces es aquél de quien se espera que haga algo bueno el Gabinete.

Otras es el ilustre general el llamado a imprimir carácter a la situación.

Y siempre y en todos casos se procura establecer entre los elementos que constituyen nuestro partido un antagonismo que deseara ver realizada la oposición conservadora, por la cuenta que le tiene.

No lo conseguiremos.

Ha escrito El Cronista:

«Dice uno de nuestros colegas que el Gobierno trata de recordar al señor fiscal de imprenta que la ley regulando la libertad de escribir se halla vigente.

Es la forma más suave con que puede advertirse al periodismo la conveniencia de ser cauto en sus censuras.

No nos coge de sorpresa, pues conocemos desde hace muchos años el liberalismo de los liberales.»

Téngase bien presente que esto lo dice nuestro simpático y bonachón colega El Cronista, cuyo patrono, el Sr. Romero Robledo, sabe mejor que nadie la clase de procedimientos que en sus felices tiempos de mando se empleaban contra la imprenta.

No incurriremos en exageración si afirmamos que tantas como días cuenta de vida el Gobierno liberal hubieran sido las denuncias y suspensiones que hubiesen pesado sobre la prensa, a continuar los conservadores en el Poder, y esto no obsta para que los periódicos canovistas, y con especialidad el órgano de los húsares, nieguen el liberalismo de los liberales, cuando todavía la prensa no puede formular la más leve queja fundada contra ninguna disposición dictada en su perjuicio por el Gabinete Sagasta.

Un párrafo de una carta fechada en París y publicada por La Epoca:

«Ciertamente que el Sr. Cánovas se preocupaba de atajar los progresos revolucionarios que en España hoy encuentran amenazador apoyo, y cierto que si lo que él hace tiempo indicó con profunda perspicacia hubiera sido realizado, tal vez, y sin tal vez, no hubiera sucedido en San Petersburgo la inmensa catástrofe que todos los monárquicos sinceros lealmente deploran; pero también es muy cierto que el Sr. Cánovas conoce demasiado al Sr. Ruiz Zorrilla y a sus amigos para no ser contra ellos contra quien dirigiera sus tiros, no sólo porque les hace la justicia de suponerles incapaces de apelar al regicidio, sino porque sabe que sólo serán temibles cuando, como ahora parece que sucede, encuentren apoyo en el Gobierno.»

Comentario de nuestro apreciable colega La Iberia:

«Si le hubiesen hecho caso en Rusia al Sr. Cánovas del Castillo, con seguridad que este invierno no hubiera helado en la Siberia; que a todo alcanza la profunda perspicacia del jefe del anterior Gabinete. El órgano de cámara reservaba el más hiperbólico de los aplausos para cuando dejase de ser Poder su amigo querido.»

De tal importancia hacen al Sr. Cánovas sus prosélitos, que veríamos sin extrañeza que con el tiempo le adjudicasen la extraordinaria y sobrenatural influencia de intervenir, para remediarlas, en las grandes conmociones geológicas de nuestro planeta.

Escribe El Liberal:

«La Epoca dice que el Sr. Herreros de Tejada, gobernador de Barcelona, mereca un himno por no haber destituido más que media docena de ayuntamientos catalanes.»

Los amigos de nuestro apreciable colega destituyeron de una plumada nada menos que 9.300 municipios y todas las diputaciones provinciales, y se quedaron tan satisfechos como es costumbre entre conservadores siempre que cometen algún atropello.

Ya veremos, cuando cambie la decoración, hasta dónde llega la saña de los señores Romero y Cánovas.»

Se puede predecir que, llegado ese caso, harán lo mismo que ántes han hecho, y la prensa conservadora aplaudirá con frenesí sus actos.

Dice El Diario Español:

«Podrá ser la situación fusionista un vivo ejemplo de los órganos de Móstoles, bajo el punto de vista del estado de confusión y de mansa anarquía en que va sumiéndose al País; pero, en cambio, es monotonía, y su monotonía se extiende a cuanto toca.»

Nada hay de esto. Lo que sucede es que desde el cambio político verificado el 8 de Febrero, los conservadores andan de tal manera confusos y desorientados, que no aciertan a explicarse lo que les rodea.

Oficial

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interes general.

Interior

Dicen de Sevilla:

«El jueves por la noche fué alevosamente herido un infeliz jóven, en una taberna de la calle de San José. Cuéntase que se hallaba en su casa durmiendo; que se empeñaron en que se levantara y los acompañase dos individuos, hermanos, que habitaban en la misma casa que el primero; que le llevaron a la taberna, donde se les reunieron algunos otros individuos; que pidieron una botella de vino, y al tomar las primeras copas, uno de los dichos hermanos le dió una puñalada en un costado, emprendiendo ambos inmediatamente la fuga, sin que hasta ayer hayan sido habidos. Uno de los que estaban en la reunión, que también salió huyendo, fué detenido por los soldados de caballería que acompañaban la procesion

que salió de la parroquia de San Bernardo. El herido fué llevado, en un estado sumamente grave, a la casa de socorro.»

Se ha presentado a las autoridades de Laguna de Duero (Valladolid) un sujeto reclamando a su esposa, jóven bastante agraciada, que ha huido, ignorándose su paradero.

En el Ferrol han sido detenidos dos portugueses, que sin documentos ni billete trataban de abandonar la Península embarcados en el vapor-correo inglés Bibe.

Uno de ellos estaba ya a bordo de dicho buque y otro iba a embarcarse en el momento que tuvo lugar su detención, los cuales al parecer iban tan engañados, que viendo el vapor en viaje directo a Montevideo y Buenos Aires, creían marchar a Rio-Janeiro.

Se instruye sumario en averiguación de quién les había engañado tan inicuamente, exponiéndoles a peligrosas contingencias en el viaje.

Ayer fondeó en el puerto de Cartagena, procedente de Argelia, la fragata de guerra sueca Vanadis, que conduce al príncipe Oscar, hijo segundo del rey de Suecia.

En la ciudad de Tarifa, el Ayuntamiento se ha visto obligado, a consecuencia de la miseria que reina en las clases trabajadoras, a repartir socorros a más de 350 braceros que se hallan en estado deplorable por falta de ocupación, a causa de los últimos temporales.

Mucho sentimos que tan laborioso y digno pueblo sea víctima de la calamidad de la miseria, y ojalá que el Gobierno, como es de justicia, tenga consideración para aquel abatido vecindario.

Un voraz incendio causó grandes destrozos hace pocos días en una tienda de Villanueva de Castellón, y lo que es más sensible, la muerte de una pobre anciana que habia en la casa.

En cuanto la noticia llegó a oídos de la guardia civil de aquel puesto, se presentó en el punto del siniestro, contribuyendo con sus auxilios al aislamiento, y más tarde a la extinción del terrible elemento.

La causa de éste se atribuye a haberse incendiado una lata de petróleo. Las pérdidas parece que son considerables.

El Sr. D. Juan Cerron, decano del colegio de abogados de Jerez y presidente del comité constitucional, fué el jueves brutalmente acometido y maltratado en medio de la calle por dos ó tres individuos desconocidos.

A las dos y media de la madrugada del miércoles se verificó un desprendimiento parcial del peñón llamado Berrocal, en Alcalá del Júcar. Al mediadía iban extraídos los escombros siete cadáveres.

Las personas heridas y contusas son muchas, y las pérdidas materiales de consideración: diez casas han sido destruidas por completo, amenazando ruina otros peñascos.

El gobernador de Albacete dispuso enseguida la salida del ingeniero para que practique el reconocimiento oportuno y proponga medidas para evitar el peligro de nuevos desprendimientos. El ministro de la Gobernación ha concedido a dicho pueblo 1.000 pesetas del fondo de calamidades.

Ha sido robada la iglesia de Clará (Cataluña). Los ladrones se llevaron el caliz, los incensarios, el copon y algunas alhajas de gran valor.

La Crónica, de Ciudad Real, da la siguiente noticia:

«El miércoles último fué herido, aunque levemente, el contramaestre de talleres del ferrocarril, Sr. Antequera. El suceso, tal como se refería de público en el sitio de la ocurrencia, fué de la manera siguiente:

Parece ser que uno de los aprendices echó a perder cierta obra que se le habia confiado, y como al verle el maestro le regañase, aunque suavemente, cogió la gorra y se marchó del taller, y apenas habrían trascurrido diez minutos presentóse un hermano de dicho aprendiz increpando duramente al maestro por haber refudido a su hermano, y sacando un revólver le disparó, yendo a darle el proyectil sobre una pierna.

El agresor, que apenas cuenta 16 años, ha sido preso en la mañana de ayer por los agentes de orden público, y entregado al juzgado de primera instancia.»

Telegramas

Aden 16. El vapor España, de la flota del marqués de Campo, ha llegado a este puerto y continúa su viaje sin novedad.

Lisboa 17. Han sido nombrados para representar oficialmente a Portugal en el Congreso geográfico que debe reunirse en Venecia en el mes de Setiembre próximo los señores doctor Barbosa de Bocage y Luciano Cordeiro, el primero presidente y el segundo secretario de la Sociedad de Geografía de Lisboa.

Paris 17. La cañonera francesa Hiema recibió ayer unos cuarenta tiros de fusil al explorar la costa de la isla Tabarca.

Se ignora si dichos disparos fueron hechos por los krumirs ó por las tropas tunecinas.

Un telegrama de Trípoli confirma el aseinato de la misión presidida por el coronel Platters por la tribu de los tuaregs, el 20 de Febrero último.

Roma 17. El rey ha llamado al Sr. Seila, conferen-

ciando largo tiempo con él á fin de ver si es posible formar un Gabinete de la derecha de la Cámara.

El Sr. Sella no ha recibido todavía el encargo oficial de formar un ministerio en este sentido.

Bucharest 17.

El ministerio presidido por el Sr. Bratiano ha presentado la dimisión.

Nueva York 17.

Las últimas noticias de Santo Domingo alcanzan al 7 del corriente.

Segun ellas, se descubrió una conspiración revolucionaria en aquella república, siendo presas varias personas el día 6.

Londres 18.

Han sido nombrados los delegados ingleses para la Conferencia monetaria internacional que debe celebrarse en París.

El Sr. Mallet representará á la India inglesa, y el Sr. Galt-Tupper al Canadá.

Washington 18.

La Conferencia internacional sanitaria reunida aquí ha acordado el establecimiento en Viena y en la Habana de agencias sanitarias encargadas de transmitir á Washington informes sobre la salud pública, á fin de que puedan tomarse con prontitud cuantas medidas se juzguen necesarias para evitar el desarrollo de las epidemias.

Londres 18.

El Morning Post publica esta mañana un despacho de Berlín diciendo, con referencia á noticias de San Petersburgo, que el czar ha dado orden de suspender la construcción de nuevas fortalezas rusas sobre la frontera de Alemania.

Argel 18.

Se han incorporado á los krumirs algunos árabes del interior, conocidos por su fanatismo religioso.

Londres 18.

Segun las últimas noticias de la ciudad del Cabo, no se ha celebrado todavía la paz con los basutos.

En un combate ocurrido cerca de Seribe fueron éstos derrotados por completo, dejando un gran número de muertos y heridos sobre el campo de batalla.

Exterior

Francia y Túnez

Un telegrama que publica el Temps, de París, fechado en Túnez el día 12 del actual, dice que los agitadores italianos propalaban la noticia de que iban á llegar de un momento á otro las fragatas María Pia, Vittorio Emanuele y Roma.

Por más que el Temps no da crédito alguno á la noticia, entre varias razones, porque todavía no se ha logrado constituir ministerio, sin embargo, se alarma y no deja de comprender que todas esas maquinaciones de los italianos dan por resultado mantener viva la esperanza del bey para que no acceda á prestar su concurso, aunque sea de ningún valor, al ejército francés.

Alí-bey, hermano del príncipe, salió el jueves con 3 ó 4.000 hombres, para cuyo equipo ha sido necesario agotar todos los recursos del Estado, habiendo tenido que recurrir á los zapateros judíos franceses para calzarlos: éstos protestaron, pero el cónsul francés les dió orden de obedecer, porque hasta ahora las tropas de Túnez deben considerarse como aliadas de las francesas; por lo ménos hasta que los hechos vengan á demostrar lo contrario.

Alí-bey emprendió la marcha á pie, sin querer utilizar el ferrocarril; esta determinación, que los periódicos franceses toman como un deseo á su ferrocarril y una prueba de odio por parte de los tunecinos, debe tener por causa otra no ménos importante, y en nuestro concepto es lo más probable: su objeto es retardar en lo posible su llegada al país de los krumirs, porque así tienen más tiempo para pensar en definitiva lo que les conviene hacer y por quién decidirse.

La prensa inglesa ha censurado y censura fuertemente que se hayan sacado á la

plaza las declaraciones de hace tres años de lord Salisbury; hé aquí lo que dice el Times del día 13:

«Es preciso tener en cuenta la singular tentativa hecha en París con objeto de comprometer al gobierno inglés en una línea de conducta determinada, para el caso de la posibilidad de una ocupación de Túnez hecha por Francia.

Hace algun tiempo, cuando no habia ninguna probabilidad aparente de una expedición para castigar á los krumirs, se habló de seguridades dadas por lord Salisbury á Mr. Waddington, con objeto de animar á Francia á que obrase á su antojo en Túnez. Estas noticias fueron seguidas inmediatamente de otras en las que se decía que los krumirs se hacían intolerables, y para concluir con aquel orden de cosas era preciso poner á la regencia de Túnez bajo la dependencia de Francia; la coincidencia de estos dos hechos es demasiado saliente para que sea casual.

Es preciso que nos dispensen si creemos que el hecho de resucitar conversaciones de lord Salisbury, envejecidas despues de tres años, con objeto de justificar una determinación tomada de antemano, es un proceder que no se acostumbra en nuestra política.»

El Temps contesta diciendo que no es en Francia sino en Inglaterra donde se ha suscitado esa vieja conversación de lord Salisbury, y que tambien ha sido en el Parlamento inglés donde se ha interpelado al gobierno sobre el asunto: la prensa francesa no ha hecho más que insertar lo que se decía en el extranjero.

A no ser que se crea que el World, sir Charles Dilke y Mr. Cairoli, dice el Temps, hayan trabajado por cuenta de Francia, el Times deberá reconocer que la coincidencia de la insurrección de los krumirs con la propagación de esas noticias no nos incumbe, y que no hay nada de eso que dice que no se acostumbra á hacer en Inglaterra.

Asuntos de Irlanda

Las bases del proyecto de ley agraria para Irlanda, que presentó Mr. Gladstone en la Cámara de los Comunes, proponen la creación de un tribunal con derecho á establecer, á petición del arrendatario, el precio del arriendo sobre bases equitativas, fijar las condiciones del mismo y ejercer su jurisdicción para proteger la libertad de venta y de arrendamiento.

Los arriendos se harán por quince años, sin que pueda ser expulsado el arrendatario, salvo el caso en que infringiera determinadas condiciones.

Es potestativo en el arrendatario acudir al tribunal.

El proyecto establece el derecho del arrendatario sobre el suelo de la finca arrendada, con arreglo á ciertas condiciones; autoriza al arrendatario contra quien se haya principiado y no terminado un procedimiento judicial para expulsarle á dirigirse al nuevo tribunal para suspender el procedimiento y gozar de los beneficios de la nueva ley; establece una escala de compensación, y propone que el Tesoro haga anticipos para la compra por el arrendatario de la finca arrendada, bajo la protección especial del tribunal.

El proyecto quedó aprobado en primera lectura.

El duque de Argyll, lord guarda del sello privado, que hizo dimisión á causa de no estar conforme con sus colegas de Gabinete acerca de algunas disposiciones del proyecto de ley agraria, ha sido reemplazado por lord Carlingford.

El nuevo miembro del Gabinete fué virey de Irlanda, y formó parte de la comisión agraria presidida por el duque de Richmond.

Mr. Parnell se muestra muy satisfecho del proyecto ministerial, por más que lo considera insuficiente y se propone presentar enmiendas encaminadas á hacerlo más liberal. Sólo encuentra censurable en dicho proyecto ciertas medidas relativas á la emigración.

Fronteras de Grecia

La cuestión greco-turca ha quedado satisfactoriamente resuelta. La frontera propuesta por Turquía ha sido ligeramente modificada por los representantes diplomáticos en este sentido: Janina y Metzovo, principal caballo de batalla para los griegos, continuará perteneciendo al imperio otomano, comprendiendo en el trazado bajo la denominación helena Larissa, Tirnovo y Tricala, Arta en Tesalia, y Panta en el Epiro. Aun cuando esta modificación no ha sido aprobada por el Gabinete de Constantinopla, es casi seguro que será aceptada, lo mismo que las demás condiciones de entrega propuestas por los delegados de las potencias.

En los círculos diplomáticos de Europa ha producido muy buen efecto la decisión benévola del rey Jorge, enfrente de los buenos consejos de las principales potencias y del conflicto que se apercibía en lontananza.

Al aceptar Grecia la nueva línea de fronteras impone como condición esencial á las potencias que le garanticen la ocupación pacífica é inmediata de los puntos y plazas cedidos, conforme á la promesa que acompaña á los preliminares del nuevo trazado de conciliación.

Ecos de Madrid

El estado sanitario de esta corte en la última semana, segun El Siglo Médico, es el siguiente:

«Las fleugasías francas de los órganos respiratorios han continuado presentándose en número decreciente durante la semana que hoy termina; las pleuridias, los torticólis y lumbagos; las amigdalitis y faringo-laringitis agudas, las formas de exacerbación de faringitis crónicas, glandulosas y los catarros bronquiales tambien han sido ménos numerosos. En los estados febriles siguen presentándose algunas intermitentes benignas, y en la infancia varioloides y sarampones, particularmente estas últimas, sin ofrecer gravedad en su índole y su marcha. Las manifestaciones cutáneas de las diatesis escrofulosa, herpética y artrítica, particularmente de la primera, continúan siendo comunes en los niños y en los adultos.»

La comisión de cementerios se reunió anteaer en el Ayuntamiento para ultimar los trabajos pendientes. Estos fueron relativos al cerramiento de los terrenos que comprende la necrópolis del Este; construcción de capilla, sala mortuoria para el depósito de los cadáveres que hayan de permanecer allí hasta pasadas las veinticuatro horas, dependencias y habitaciones para el capellan y médico, nuevo camino y conducción de aguas, para lo cual se acordó en definitiva formular los pliegos de condiciones para las subastas, á fin de someter el asunto á la aprobación del Municipio y anunciar enseguida la construcción de aquéllas.

En una tienda de la Concepción Jerónima se cometió ayer un robo, consistente en dinero, alhajas y ropas.

Anoche se reunieron en la Escuela Nacional de Música más de 400 electores constitucionales del distrito de Palacio, para ponerse de acuerdo respecto al candidato que ha de luchar por aquel distrito, apoyado por los ministeriales, en las próximas elecciones municipales.

Ocupó la presidencia el señor conde de Villardomando, exponiendo en breves frases el objeto de la reunión, recomendando la más cordial unión entre los electores del distrito.

Varios señores hicieron despues uso de la palabra, acordando en definitiva apoyar en la próxima campaña electoral á D. Félix Martínez Villasante.

Ayer murió repentinamente el portero de una casa de la calle de Hortaleza.

A la función celebrada ayer en la Capilla de Palacio asistieron los Reyes y las infantas. Ofició el cardenal patriarca de las Indias y se ejecutó la Misa del maestro Zubizarre.

S. M. el Rey vestía de uniforme de capitán general; la Reina un hermoso traje granate y tela de seda salpicada de flores; la infanta Isabel un vistoso traje blanco con flores encarnadas y aplicaciones color bronceado, y las infantas azul bajo combinado con raso listado de flores.

Las condesas de Superunda y de Toreno y las marquesas de Santa Cruz y de Ministrol lucían tambien elegantes trajes.

Segun estaba anunciado, anteaer, con motivo de las próximas elecciones, se reunió la junta general de electores del partido democrático-progresista del distrito del Centro en el salón del Conservatorio de Música.

Ocupaba la presidencia el Sr. Martos, y la concurrencia era bastante numerosa.

Leida el acta, el Sr. Martos pronunció un brillante discurso, que fué interrumpido diferentes veces por los aplausos de los concurrentes.

Hicieron despues uso de la palabra otros oradores, y á propuesta del Sr. Martos fueron aceptados por unanimidad como candidatos para concejales los Sres. D. Félix García Teresa y D. Felipe Fernandez.

Levantada la sesión, se acordó dirigir al Sr. Ruiz Zorrilla el siguiente telegrama: «Congregados en reunión numerosísima los electores del partido democrático-progresista del distrito del Centro, proclaman como primero de sus acuerdos, entre frenéticos aplausos, saludar á su ilustre jefe D. Manuel Ruiz Zorrilla, al eminente Salmeron y á todos los correligionarios ausentes.—Cristino.—Celorio, presidente.—Charrín y Arranz, secretarios.»

Amantes de lo justo, faltaríamos á uno de nuestros deberes si nos reserváramos el elogio que merece la importante revista ilustrada que publica en esta corte con José Noví y Pereda, titulada Ilustración de los Niños, con la colaboración de los más distinguidos literatos españoles. No reseñamos uno por uno sus importantes trabajos literarios; pero sí se la recomendamos á los padres de familia que anhelan la educación filosófico-moral de sus hijos.

Segunda edicion

Por falta de otros asuntos de más vital interés en estos momentos, en algunos círculos políticos se ha seguido hablando hoy de la cuestión Balaguer.

Publicadas las cartas que han mediado entre dicho señor y el ministro de Hacienda, la opinión juzgará.

Nosotros podemos asegurar, haciéndonos eco de lo que creen ministeriales muy caracterizados, que este asunto ha perdido ya toda su importancia, y que el Gobierno no está dispuesto á darle más de la que se merece porque éste sea el deseo de adversarios de la situación actual.

Hoy han despachado con S. M. el Rey algunos asuntos de escaso interés público, los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Guerra y Marina.

En el Ministerio de la Guerra se ha despachado hoy con toda urgencia el correo oficial de Cuba.

Como en estos dias de fiesta no se han reunido las comisiones del Ayuntamiento, no habia asuntos preparados para la sesión pública de hoy, y ésta ha durado muy pocos minutos.

El alcalde presidente, Sr. Abascal, ha conferenciado esta tarde con el ministro de la Gobernación sobre asuntos relacionados con las elecciones de concejales.

Se ha pedido autorización para publicar un periódico político titulado La Situación.

Le dirigirá el Sr. Saco (D. Eduardo).

No es cierto que en Hacienda se hayan hecho las cesantías que indica un periódico.

Los demócratas de todas clases se muestran muy desanimados para la lucha electoral, porque cuanto más se esfuerzan sus caudillos en conseguir la unión de elementos dispersos, mayor es el número de disidencias que se manifiesta en sus huestes.

Segun se ha dicho esta tarde, pasado mañana sale para Cataluña el Sr. Balaguer.

Muchos centros oficiales se han quedado casi desiertos esta tarde con motivo de la corrida de toros.

Sabemos que en algunos los jefes han tomado nota de aquellos empleados que sin autorización han salido antes de la hora debida.

No se ha celebrado el Consejo de ministros que un periódico de esta mañana anunciaba.

El presidente del Consejo de ministros se encontraba hoy completamente restablecido de su indisposición.

Telegramas de la tarde

Paris 18 (doce 30 tarde).

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 20 1/2. Idem id. exterior, 21'93.

Paris 18.

En la Conferencia internacional monetaria, que se inaugurará mañana en París, estarán representadas todas las potencias de Europa, incluso la Gran Bretaña, y ademas la república de los Estados Unidos de América.

Argel 18.

No hay ninguna noticia interesante de la frontera de Túnez.

No es probable que las operaciones comienzen antes de mediados de la semana actual.

Roma 18.

Continúa la crisis. Han fracasado todas las combinaciones que se han intentado hasta ahora para resolverla.

Lisboa 18.

El ministro de Negocios extranjeros y el representante de Inglaterra en esta corte han celebrado conferencias para tratar sobre la cuestión del tratado de la bahía de Lorenzo Marquese, no ratificado aún.

Se dice que no se ha llegado á ningún acuerdo sobre el particular.

Constantinopla 18.

Los embajadores de las grandes potencias han recibido la autorización de sus respectivos gobiernos para tratar con el Sublime Puerta á fin de que active todo lo posible la entrega de los territorios cedidos por Turquía á Grecia.

Bolsa

DEL DIA 18 DE ABRIL. COTIZACIÓN OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Último precio. Includes items like Renta perpetua al 3 por 100, Id. id. exterior, Deuda amortizable con intereses 2%, etc.

IMPRENTA DE LA GACETA UNIVERSAL, Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LA NIETA DEL CURA

EDMUNDO THIAUDIÉRE TRADUCCION DE LA SEÑORA DOÑA CARMEN G. DEL CAMPO

Continuación.

La alegría no habia operado una cura radical, sino un alivio momentáneo, obligándole á guardar cama, y siendo José el encargado de asistirle.

El joven pintor era una de esas naturalezas que unen á su gran talento un noble corazón, y en vez de servirle de incomodidad el constituirse en enfermero de su tía, tuvo en ello una satisfacción.

Tenia con ella las mayores atenciones, y sus cuidados eran minuciosos como si se tratase de una mujer. Le mullía los almohadones, recogía los cabellos que se escapaban de su cofia, tocaba constantemente su frente para ver si cedía la fiebre, preparaba los alimentos y medicinas que debía tomar; en una palabra, todos los detalles obligados en tales casos, mostrando la misma solicitud que una madre con un hijo. Esto causaba á Mme. Delauzelle la más viva alegría.

«¿Cuán bueno eres, José! Pero no quiero que te sacrifiques con mis cuidados, y te aburras en el cuarto de una enferma: vete á trabajar al tuyo, y ven á verme de vez en cuando.»

«¡Callad, dijo éste, besando la ardorosa frente de su tía;—ya sabéis que no se puede hablar á los enfermos.»

«¡Pobre José!—repuso la buena señora.—Dios te haga tan feliz como te mereces, y yo te deseo!»

Aspens de la fiebre, trató de dormir; su sobrino corrió las cortinillas del lecho, y fué á sentarse silenciosamente junto al fuego. Despues tomó un lápiz, y se puso á dibujar una cabeza de mujer.

Mientras estaba absorto en su ocupación, la puerta se abrió tan dulcemente que no se apercibió de ello; pero al primer paso dado en la habitación, soltó el lápiz y alzó la cabeza.

Entonces se earrojó súbitamente, como si hubiese sido sorprendido cometiendo una mala acción.

Era Paulina, que avanzaba sobre la punta de sus pies y le hacía un signo con la mano, como queriendo decirle: Callad; estaos quieto; no vengais á saludarme, pues lo que quiero es no despertar á vuestra tía.

Sus pequeñas botitas hacían algun ruido, aunque imperceptible, lo que hizo que la niña se incomodase contra ellas.

Su aire de impaciencia era verdaderamente cómico. Al fin divisó una alfombra colocada ante la chimenea, y rogó á José la colocase en el espacio que habia de recorrer, con objeto de ahogar el rumor de sus pasos.

Este no pudo contenerse, y soltó una carejada al hacer lo que Paulina le habia suplicado.

Ella, que ejecutó aquella pantomima con toda seriedad, se sintió contagiada por la risa de su compañero. Si hubiese estado más cerca de la puerta que de la chimenea, se habria retirado á la pieza inmediata. Su posición era muy crítica.

Avanzando, sus risas podían despertar á la enferma; retrocediendo, el rumor de sus pasos podia hacer lo mismo.

Sacó su pañuelo del bolsillo, y lo apretó cuanto pudo sobre sus labios. Cada vez que cruzaba por su imaginación la idea de que pudiese turbar el sueño de Mme. Delauzelle, sufría horriblemente; empero la importuna risa le molestaba cada vez más. El aire afligido de José le aumentaba; el joven padecía ménos por su tía que por Paulina, pues comprendía cuánto debía atormentar á su amiga con aquella importuna hilaridad.

Al fin la joven, que dirigía sus ojos como buscando un objeto que fijase su atención poderosamente, apercibió el retrato de Mr. Delauzelle.

Este personaje, que hacía tiempo habia dejado de existir, trajo á su memoria la pérdida de sus padres, y quedó grave y triste repentinamente, reemplazando las lágrimas á la risa que tanto le habia molestado.

El pintor, sorprendido de tan repentino cambio, sin saber á qué atribuirlo, quiso hablarla; pero ella le hizo una seña para que continuase dibujando. Por su parte, tomó de encima de la chimenea un borbido comenzado, y se puso á trabajar sin preocuparse por la presencia del joven.

Este estaba tan embobado en su obra, que sólo de vez en cuando alzaba la cabeza para mirarla al descuido; pero Paulina, ocupada en su labor, no se apercibía de ello.

Su llegada no habia despertado á la enferma; tal vez habria oido ruidos vagamente, pero se mezclaban á su delirio, producido por la fiebre; hasta muy tarde no despertó.

«José,—dijo,—tengo sed.

A estas palabras, la joven se precipitó

en la alcoba, ántes que el pintor pudiese hacerlo, apartó las cortinas y dijo á media voz:

«Soy yo, amiga mía. José estaba á su lado, con un vaso de tisana.»

«¿Cuándo habeis venido, querida niña? No he oído vuestra llegada.»

«No esperaba encontraros hoy enferma. Julia me ha participado tan desagradable noticia, y he venido á veros.»

«Gracias, mi querido ángel,—dijo madame Delauzelle;—tengo un gran placer en veros.»

«¡Oh! Vuestro querido ángel—dijo Paulina—se ha convertido en un diablillo. Preguntad si no á Mr. José: hemos hecho los dos tantos gestos para no turbar vuestro sueño, que hemos sido acometidos de una risa tan pesada que me reprocho por mi parte, aunque ha sido involuntaria.»

«Ya me ha parecido escuchar algo de eso,—dijo la enferma sonriendo.—un elefante que lanzaba grandes carcajadas... y érais vos, sin duda.»

«Vamos, tomad la tisana de manos de vuestro sobrino, y bebed—dijo la joven, cogiendo el vaso.»

«Héme aquí suplantado—dijo el pintor—y desposeído de mis funciones. ¿Qué he hecho yo para merecer tal desgracia?—Alzame tú la cabeza, envidioso. De seguro que no se hallará una enferma mejor cuidada que yo.»

Era preciso en verdad ver á aquellos dos jóvenes, inclinados sobre la cama, revelando su inquietud y gran interés. Uno y otro besaban continuamente su frente, apesar de que les decía:

«Dejadme, hijos míos; vuestros frescos

y rosados labios no deben tocar la arrugada frente de una anciana abrasada por la fiebre.»

Mientras que Mme. Delauzelle estuvo despierta, José y Paulina, no viéndose ya obligados á guardar silencio, comenzaron á hablar, aunque en voz baja.

La niña se apoderó del boceto que habia hecho el pintor, y examinándole detenidamente, dijo:

«Cualquiera diría que es mi retrato; solamente que yo no soy tan gentil como la que habeis pintado aquí. ¿Soy yo?»

«No, señorita; es Cordelia.»

«¿Quién es esa Cordelia?»

José, en breves palabras, narróle la historia del rey Lear.

«¿Y me parezco yo á esa Cordelia?—dijo la joven sencillamente.»

«Ya lo veis por el boceto.»

«Pero si es una mujer que no ha existido nunca.»

«Razon de más.»

«No os comprendo.»

Paulina dejó esta discusión, y se puso á trabajar en el calcetín comenzado. José le preguntó á quién estaba destinado.

«A un cierto artista,—respondió ésta cubriéndose de carmin sus mejillas,—que llevaria los pies desnudos sin vuestra tía y yo.»

«Sois muy amable. ¿Y cómo recompensaré yo á esas pequeñas manos por el trabajo que me dedican?»

«Regalándoles ese retrato, cuando esté terminado; le colocaré en mi habitación, y hará un gran efecto sobre la chimenea. Pero daos prisa, perezoso; no adelantais nada; habeis hecho dos rayas mientras yo diez vueltas.»

Continuará,

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

Encargada de recibir nuestros anuncios  
 Agencia Escamez, Preciados, 35, Madrid

# CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licorales extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legitimo de la abadia de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Foquin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estanco en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

## AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas las usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 38, droguería; Montera, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Fuencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonada, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 33, droguería; Pez 24, y Fuencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

## OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Crisolillo.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

## Á DIEZ REALES

ZAPATILLAS SUIZAS

Evitan el frio, curando el reuma, y gracias á ellas no salen

SABAÑONES

LOS TIROLESES, ATOCHA, 27, FRENTE AL MINISTERIO DE FOMENTO LOCAL NUEVO

## EL CLAVEL

CALLE DEL MISMO NOMBRE, NÚMERO 1, SASTRERÍA

Capas, batas, batines, gabanes, rusos, americanas, cazadoras, chalecos y pantalones, etc., etc., á precios muy baratos; y un variado surtido de géneros en pieza para prendas á medida. El que favorezca la casa no dudamos que quedará satisfecho.

Especialidad en levitas y fraques.

## A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Este pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.  
 Atocha, 27.—Los Tirolese, local nuevo

# LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

Avisamos á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs. Idem, oro, esmalte y pederías, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs. Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs. Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederías, 860 rs. Juego reloj y cadena de oro, 800 rs. Para caballero: sabonetas, oro guilloché, 600 rs. Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs. Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs. Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojería, calle de Alcalá, núm. 5.

## LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albalate, calle de Salamanca, 5; Aleria, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolón, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierpes, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

## RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y Blandido perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese. Los Tirolese, Atocha, 27, local nuevo.

## PRIMERA Y ÚNICA LINHA ACREDITADA DE VAPORES ESPAÑOLES

de OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA PARA MANILA

Informes: D. M. A. Amusatégui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona. Madrid, Lope de Vega, 23 y 25.

## LA NIÑEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRICION: Madrid: 40 rs. al año, 24 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre. Administracion: Meson de Parades, 17, principal, Madrid.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA economía. Con el ya ventajosamente conocido salmatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía, pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salmatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tirolese.

CUBIERTOS DE METALBLANCO GARANTIZADOS: pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tirolese.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acababan de recibir en los Tirolese, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tirolese Local nuevo

SE CEDE UNA TIENDA DE DOS HUECOS, con habitacion, cerca de la Puerta del Sol. Bordadores, 7 duplicado, portaría, darán razon.

VACA Y CARNERO Á 22.—SIN HUESO Á 30.—Tocino á 28.—Manteca á 30.—Jamones á peseta.—Espiritu Santo, 18.

## SASTRERÍA MADRILEÑA

ENTRADA POR EL PASAJE DEL CAFÉ DE MADRID

Inmenso, variado y elegante surtido confeccionado de trajes para la presente temporada, perfectamente construido y extraordinariamente barato. Trajes paten novedad, de 180 y 200 rs. Americanas id., de 80 á 160 rs. Chaqueta jerga id., de 80 á 280 rs. Levitas imperiales, de 120 á 280 rs. Sacos alta novedad, de 140 á 280 rs. Sacos rusos paten, de 180 á 280 rs. Capas paño café, de 180 á 360 rs.

Riqueza, gusto y novedad en toda clase de géneros para medida, ya en negro, como en telas de fantasia. Extremada perfeccion en el corte y hechura. Trajes paten, de 260 á 560 rs. Sacos diagonal y punto, de 200 á 480 rs. Chaqueta jerga y vicuña, de 200 á 320 rs. Levitas castor y elasticotin, de 280 á 500 rs.

Idem lana, de 80 á 200 rs. Batines id. y ratina, de 120 á 200 rs. Pantalones paten, de 50 á 100 rs. Idem castor y elasticotin, de 60 á 120 rs. Chalecos paten castor y cuero, de 30 á 60 reales.

Idem saten tuplin y elasticotin, de 100 á 180 rs. Chalecos vicuña y novedad, de 60 á 90 rs.

Idem en camisería, especialidad en madapolanes franceses, holandeses, retortas, cuellos, puños, pecheras bordadas, chalecos de franela y ante; géneros de punto ingles y franceses y alta novedad en cretonas francesas con dibujos alegóricos, única casa que posee este artículo.

Carrera de San Jerónimo, 11, principal

## CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

LA EXACTITUD

PRECIADOS, 72

## CONFITERÍA Y REPOSTERÍA

En este nuevo establecimiento se hacen encargos de todas clases y los tan exquisitos PASTELES DEL PARAISO, que tanta aceptación han conseguido.

PRECIADOS, 72

Garantía verdadera.—Facilidad en los pagos

Erard Pleyel

## PIANOS

Y ARMONIUMS

DE LAS MEJORES FÁBRICAS DE EUROPA

E. GALLEGOS

33—MONTERA—33

Establecimiento de primer orden

## CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 5.

## FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA

DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra. La tinta de esta periódico es de 4 rs. libra, de dicha fábrica. Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

## LICENCIADO D. A. MORIEL, ESPECIALISTA EN HERPES

Asegura la curacion, costea las medicinas, y no se cobra ni por éstas ni lo estipulado por aquella hasta su terminacion satisfactoria. De 10 á 12 de la mañana y de 5 á 7 tarde. Arco de Santa Maria, 41 duplicado, 2.ª izquierda.

# GACETA UNIVERSAL

## MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de letras de franco.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

## ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 8, BAJO